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N I C O L A E 
Din mila lui Dumnezeu Dreptcredinciosul Episcop 

al Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului. 

P r e a Cucernicilor Protopopi, Cucernicilor Preoţi şi tuturor Drept-
credincioşilor Creştini din reînviata Episcopie a Vadului, Feleacului 
şi Clujului, har şi p a c e dela Dumnezeu, Părintele Ceresc , iar dela 

Noi salutarea şi b inecuvântarea Noastră Arhierească . 

„Eu sunt pâinea vieţii; celce vine 
către mine nu va flămânzi — şi celce 
crede întru mine nu va înseta niciodată." 

Ioan 6, 35 . 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 

Părintele ceresc, prin glasul trimişilor legiuiţi ai clerului şi 
poporului dreptcredincios din întreaga Ţară, m'a chemat la înalta 
şi greaua slujbă de cârmuitor Sufletesc al eparhiei Vadului, Fe
leacului şi Clujului, pe care până de curând a păstorit-o cu o 
neîntrecuta»înţelepeiitnev şkjertfelnicie, vlădica-, de yeciniqă po
menire N i c o l a e I v a n . 

Aşezat după rânduielile Ţării şi ale sfintei noastre Biserici 
în scaunul de cârmuire al acestei istorice eparhii, cea dintâi 
rugă fierbinte către Dumnezeu am rostit-o pentru sănătatea şi 
mântuirea iubitului meu cler şi popor credincios; şi tot la să
nătatea şi mântuirea lui mă gândesc cu părintească grijă şi 
acum, când îi trimit acest cuvânt de mângâiere, de îndemn şi 
de creştinească învăţătură. 

Iubiţii mei fii sufleteşti! Bunul Dumnezeu ne-a aşezat în 
osebite rosturi ale vieţii, orânduindu-ne osebite îndeletniciri. Unul 
îşi câştigă pâinea cea de toate zilele cu plugăria; şi bine face 
plugarul dacă-şi lucrează ogorul la timp şi şi-1 îngrijeşte, ca 
din el să răsară şi să rodească îmbelşugat grâul cu care ne 
hrănim zilnic şi din care se pregăteşte şi pâinea sfintei împăr
tăşanii. Altul îşi mână cu hărnicie meseria, cu ajutorul căreia 
pregăteşte preţioase unelte ale vieţii oamenilor; şi bine face, 
căci folositor este şi rodul muncii lui. Altul neguţătoreşte cu 
cinste; şi bun lucru săvârşeşte pentru traiul său şi pentru al 
deaproapelui. Altul ispiteşte scripturile şi culegând din filele lor 
lumină — o împărtăşeşte fraţilor săi spre tot mai înţeleaptă lor 
vieţuire. Şi iarăşi alţii au alte îndeletniciri — după osebita lor 
stare şi chemare. Toţi se ostenesc să-şi îndestulească trebuin
ţele trupului şi să-şi plinească lipsurile vieţii materiale. Şi în-
ţelepţeşte lucrează. 

Cu toate acestea, iubiţii mei, nu toţi aceşti alergători ar 
îndrăsni să spună, că sunt mulţumiţi, că duc o viaţă fericită şi 
că nu mai au trebuinţă de nimic. Din potrivă, sunt mulţi din 
ceice având de toate — sunt trişti, nemulţumiţi, îngrijoraţi, obo
siţi de viaţă, ca şi când le-ar lipsi ceva preţios, ceva cu nepu
tinţă de înlocuit. 

Şi aşa este. Unora ca aceştia le e sufletul pustiu, fiindcă 
l-au lăsat în paragină. Copleşiţi de grijile lumeşti, de lipsurile 
vieţii trupeşti, şi-au uitat de sufletul lor: nu l-au hrănit şi nu 
l-au adăpat, nu l-au îngrijit, ci l-au lăsat să se pustiască de 
verdeaţa vârtuţilor creştineşti şi să se lăţească pe ogorul lui 
părăsit paragina, pustiul înfricoşetor. 

Şi vai, ce de plâns e un suflet lăsat păraginei, pustiirii! 
In ce tristeţe cumplită învălue el viaţa omului. La privirea unui 
asemenea suflet îţi vine să crezi că nu mai e scăpare pentru el, 
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că-i osândit pieirii şi 'n viaţa aceasta şi în cea care va să vină. 
Şi totuşi, este scăpare şi pentru un asemenea suflet. Această 
scăpare e Ia Hristos, Dumnezeul nostru: mângâierea celor în
dureraţi, nădejdea celor desnădăjduiţi, ajutorul celor neputincioşi. 

El dă hrană pentru suflet şi 'nviorează inima însetată. EI 
îşi dă trupul preacurat — mâncare oamenilor şi scump sângele 
său — băutură aceloraşi oameni cari cred în izbăvitoarea Lui 
viaţă şi moarte. Cu viaţa Lui ne învaţă cum să trăim, cu moar
tea Lui ne mântuie, iar prin învierea Lui ne vesteşte adevărul 
unei alte vieţi, la care suntem chemaţi cu toţii. 

Bunătatea Lui mângâie; înţelepciunea Lui luminează; aju
torul Lui întăreşte; dreptatea Lui povăţueşte; iubirea Lui cuce
reşte; jertfa Lui împacă pe oameni cu Părintele ceresc şi cu 
semenii pământului. El dă pacea şi îndestularea sufletului şi 
fericirea vieţii. El e scăparea noastră, cărora ne adresează che
marea zămislitoare de nădejdi: „Eu sunt pâinea vieţii; cela ce 
vine la mine nu va flămânzi; şi celce crede întru mine nu va 
înseta niciodată.1' 

Aşa este, iubiţii mei; pe cât de trebuinciosă este pâinea 
pentru viaţa trupească, pe-atât de trebuincios este Hristos pen-
tru;,yiaţa, sufletului. Fără pâine rnoare trupul, fără Hristos moare 
sufletul. Fără bunătatea Lui ne cufundăm în vârtejul urei; fără 
lumina Lui rătăcim în întuneric; fără mângâierile Lui ne frămân
tăm în desnădejdile morţii; fără ajutorul Lui pierim. Cât de 
adevărat este cuvântul Scripturii care zice: „Fără de mine nu 
puteţi face nimic." (Ioan 15, 5.) 

El e calea, adevărul şi viaţa. 
Celce crede în Hristos, se lasă povăţuit de El. Acela nu 

mai vieţueşte el, ci Hristos, care-i comandă cu putere nease
mănată, din inimă. 

Când acest credincios e plugar, ară cu credinţa şi nădejdea 
lui Hristos; când e meşteşugar sau neguţător, se roagă lucrând 
şi lucrează rugându-se ca Hristos; când e dascăl, propovedueşte 
cu căldura lui Hristos; când e judecător, judecă cu dragostea 
lui Hristos; când e doftor, tămădueşte cu bunătatea lui Hristos; 
când e ostaş, luptă cu bărbăţia şi jertfelnicia lui Hristos... 

Acum, iubiţii mei fii sufleteşti, închipuiţi-vă o obşte, în 
care fiecare om ar vieţui după pilda şi învăţătura lui Hristos! 
Ce obşte fericită ar fi aceasta! Cu adevărat împărăţia cerului 
ar fi coborîtă pe pământ! 

Nu ştim să fie încă o asemenea obşte, dar o dorim cu toţii 
să se înfăptuiască pretutindeni. Şi îndeosebi în scumpa noastră 
Ţară, pe care bunul Dumnezeu a întregit-o în graniţele ei fireşti, 
ca să cuprindă într'o singură familie pe toţi fii neamului nostru 
şi să-i aşeze sub cârmuirea părintească a aceluiaş Rege. 

Şi ea se va înfăptui prin credinţa şi duhovniceasca noastră 
osârdie. Fiindcă aşa ne-a spus Domnul şi Mântuitorul nostru 
Iisus Hristos, c ă : umblând mai întâi după împărăţia lui Dum
nezeu şi după dreptatea Lui — toate celelalte ni se vor adăoga 
nouă (Matei 6, 33 . ) . 

Spre această împărăţie să vă siliţi cu toţii — şi cei mici 
şi cei mari, într'o frăţească împreună lucrare. Nu ale sale cău
tând fiecare, ci ale altuia; că „şi Hristos nu luişi singur au 
făcut spre plăcere, ci precum este scris: ocările celorce te ocă
resc pe tine au căzut pe mine" (Rom. 15, 3 . ) . 

Fiţi fii credincioşi ai neamului nostru, pe care bunătatea 
Părintelui ceresc 1-a scos din întunericul robiei la lumina liber
tăţii naţionale. 

Fiţi ostaşi devotaţi, ascultători până la moarte, Maestăţii 
Sale Regelui Carol II, care ca un înţelept cârmuitor se osteneşte 
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să îndrepteze viaţa neamului românesc pe drumul tot mai ma
rilor biruinţe. 

Astfel chivernisindu-vă viaţa, Vă veţi mulţumi cugetul vos
tru de Români şi de creştini, Vă vor ferici urmaşii voştri şi Vă 
va binecuvânta Tatăl cel din ceruri, al cărui nume îl slăvim, 
acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. 

Darul Domnului nostru Iisus Hristos, dragostea lui Dum
nezeu Tatăl şi împărtăşirea Sfântului Duh să fie cu voi, cu toţi. 

Dată în reşedinţa Noastră episcopească din Cluj, la sărbă
toarea Sf. Proroc Ilie din anul Domnului 1936. 

Al vostru, al tuturor, de tot binele voitor 

f N I C O L A E 
episcop . 

PRIN L U P T Ă 
E bine cunoscut, zbuciumul preo-

ţimii întru câştigarea dreptului la e-
xistenţă, care a fost de un timp în
coace, sistematic încălcat. 

Un plan criminal ne-a redus din 
aspiraţii, ne-a ciopârţit an cu an din 
drepturi, reducându-ne la situaţii in
ferioare portarilor de hotel. 

O seamă de miniştrii de finanţe 
când au voit să facă economii, au 
atacat salariile preoţimii. 

Bietul preot, pregătit să devină 
păstor adevărat, gata oricând a se 
jertfi pentru neam şi credinţă, cău
tând a susţine dragostea de sacri
ficiu şi în semenii săi, a fost tratat 
de un timp încoace la conducere, ca 
un element ce nu merită nici o a-
tenţie, doar aceea de-a se folosi de 
el „politicienii" pentru interesele lor 
cele mai anticreştine. 

Ziua de 24 Aprilie a. c. a adus 
o îndreptare a acestei situaţii prin 
ridicarea salariilor. 

Acest pas înainte corespunde oare 
unei reale forţe a preoţimii, sau este 
un simplu succes de circumstanţă? 

Când gândul abandonează jude
carea situaţiei în general, apropiin-
du-se deschis de sufletul tinerilor 
absolvenţi ai Instituţiilor Teologice, 
cei mulţi fără parohii, iar puţinii in
traţi în a-şi începe misiunea sfântă 
de apostoli ai neamului, lăsaţi până 
la nenorocita „luare în buget" să 

LA BIRUINŢA 
cerşească bunăvoinţa credincioşilor, 
vedem că problema nu-i tocmai 
uşoară. 

Tânărul absolvent identificat cu 
idealul creştin, pe care, cu avântul 
sufletului de care dispune are să-1 
servească în toată viaţa, pleacă în 
lumea satelor să ţină mereu aprinsă 
în sufletele credincioşilor flacăra cre
dinţei în Dumnezeu şi a dragostei 
de neam. 

Primul pas făcut sub aripa plă
cută a idealismului, se loveşte de 
crunta realitate a existenţii ce-şi re
clamă imperios dreptul său. Progra
mul de activare făurit de pe băncile 
şcolii, stagnează din cauza grijilor şi 
nevoilor zilnice. Ce frumos e a te 
gândi cum vei face întrând în tagma 
preoţească cu atât de nobilul ei ideal! 
Nu judeci, că te aşteaptă şi greută
ţile faptului, că după noua lege ser
veşti luni întregi fără salar şi fără 
nici un alt sprijin. 

Nu-i greu a munci, dar să ai pe 
lângă armatura spirituală şi una mică 
materială, fiindcă altfel realizările pe 
teren spiritual sunt răpite de grija 
pentru existenţă. 

Totuşi îngenuncherea intereselor 
noastre, nu va satisface niciodată in
tenţiile celor ce adeseori au voit să 
piardă biserica, fiindcă nu ne vom 
pierde axa vieţii noastre spirituale. 

Un pas înspre mai bine s'a făcut. 

Pentru mai departe, tinerii potrivit 
exemplul venerabililor înaintaşi, ce-au 
simţit creştineşte şi-au gândit curat 
româneşte, vor şti să-i urmeze, lup
tând pentru izbânda ideii creştine şi 
naţionale isvorâte din nevoile lăun
trice, ale unui întreg popor, lovit 
mereu în prerogativele sale morale 
şi naţionale. 

O biruinţă deplină nu poate fi 
concepută, decât dacă fiecare sluji
tor al altarului mai presus de inte
resele sale va simţi pe cele ale bi
sericii şi va acţiona cu toate forţele 
nu cerşindu-şi drepturile, ci impu-
nându-le ca o realitate solidă, de 
care să nu se poată atinge nimenea. 

Cu forţe unite şi conducători vred
nici totul se poate face. 

O A N O 
Sub acest titlu citim în ziarul 

„Ideea Naţională" din Buzău, Nr. 
dela 11 Iulie c. următoarele rânduri: 

„O anomalie şi un primejdios 
isvor de desbinări prezente şi vii
toare, între Românii de peste munţi, 
este Biserica Unită a greco-catolici-
lor. Pe lângă secte, Ortodoxismul 
nostru este permanent atacat şi sub
minat de proselitismul uniţilor. Dacă 
nu isbucnesc conflicte, aceasta se 
datoreşte spiritului de conciliaţiune, 
de îngăduinţă creştinească şi roma-
mească a ortodocşilor. 

Noi înţelegem să aruncăm un văl 
de uitare şi iertare asupra faptei a-
celor români ardeleni care sub ame
ninţarea ungurească şi în faţa per
spectivei ce Ii se înfăţişă de a putea 
aduce anumite foloase neamului lor, 
s'au îndepărtat dela strămoşeasca 
credinţă ortodoxă. Dar ceeace a fost 
explicabil, poate, atunci şi tolerabil 
până la unirea tuturor Românilor, 
nu-şi mai află nici explicaţie nici 
motiv de îngăduinţă astăzi. 

Ce rost mai are azi biserica unită? 
în loc să pregătească pe cât posibil 
o revenire la legea strămoşească pe 
uniţi, fac proselitism, îndepărtând pe 
Români de biserica ortodoxă pe care 
o înfăţişează ca inferioară ori „spur

când vorbim . de „conducători", 
noi cei din Eparhia Clujului având în 
faţa noastră actul înscăunării noului 
nostru episcop, putem avea toată nă
dejdea în vremi cât mai bune. 

P. S. S. păr. Episcop N i c o l a e 
C o l a n , în munca ce va trebui s'o 
depunem până ni se va aplică şi 
preoţilor tratamentul ce ni se cuvine, 
ne va fi un îndrumător înţelept şi 
bun. 

Din prisosul sufletului P. S. Sale 
se vor revărsa raze de mângăere şi 
îmbărbătare şi peste truditele şi atât 
de încercatele noastre capete, încât 
munca noastră va deveni mai uşoară, 
iar biruinţa mai bine simţită. 

P r . IULIU GOŞESCU-Stâna. 

oa 

M A L I E 
cată". S'au văzut preoţi uniţi care 
preferă să se spovedească într'o bi
serică catolică maghiară şi să tri-
meată acolo pe elevii uniţi numai să 
nu meargă la biserica ortodoxă. (La 
încoronarea Regelui Ferdinand I. şi 
a Reginei Măria, episcopii români 
uniţi n'au întrat în catedrala încoro
nării, ci au stat afară după uşă cu 
trimisul Papei şi episcopul Majlath 
ireductibil iredentist, să nu se spurce 
prin contactul cu Ortodoxia). 

Desbinarea pe motive religioase, 
are urmări grave pe tărâm naţional 
şi politic, deoarece ea stă în calea 
unificării sufleteşti a Românilor şi 
crează afinităţi cu anumite forţe de 
peste hotare." 

Aprecierile ziarului buzoian sunt 
juste şi adevărate. întemeiate pe fapte 
controlabile, ele prezintă biserica gr. 
catolică aşa cum este şi cum n'ar 
trebui să fie în realitate: în slujba 
unei credinţe străine, potrivnică in
tereselor noastre naţionale. 

întâlnirea prea frecventă cu un
gurii la aceleaşi altare, procesiuni şi 
adunări, Iasă urme în suflete, apro-
piindu-le. Pe când porunca sângelui 
ar trebui să-i determine la îmbrăţi
şare religioasă cu fraţii lor ortodocşi. 
Anumite gesturi • recente par a în
dreptăţi speranţe ceva mai solide de
cât în trecut. Se vor îndeplini? 

F O I L E T O N 

R u g ă c i u n e a a r h i e r e a s c ă 
a Mântuitorului. 

Ioan 17, 1—26. 

Dupăce în tot decursul cinei din urmă Mân
tuitorul în cuvinte pline de cerească iubire a mân
gâiat şi îmbărbătat pe ucenici pentru apropiatul 
ceas al despărţirii, ridicându-se dela masă, înainte 
de a părăsi sala, îndreptându-şi privirile spre ce-
riuri, într'o atmosferă de sfinţenie rosteşte cea mai 
emoţionantă rugăciune. 

Cuvintele ei au pătruns atât de adânc în su
fletul apostolilor, încât Ioan după câteva decenii 
le reproduce în evanghelia sa, încredinţându-le 
creştinătăţii pentru eternizare. Veacurile n-au putut 
ştirbi nimic din frumuseţea şi importanţa acestei 
rugăciuni. Şi azi citindu-o suntem pătrunşi de fiorii 
clipei hotărâtoare în care Mântuitorul se duce la 
moarte de bună voe. 

Cu secole înainte biserica i-a dat numirea de 
rugăciunea arhierească. Şi pe drept cuvânt. Este o 
rugăciune organic închegată cu jertfa Iui Iisus. O 

rugăciune de jertfă în senzul că pregăteşte, intro
duce şi binecuvânta jertfa. 

E rostită în ultimul ceas premergător sufe
rinţelor, ultimul ceas înainte de a începe să curgă 
sângele mielului de jertfă. 

Este îndreptată spre cer. O expresie a liberei 
voinţe a Domnului de a se jertfi, şi anunţare a 
scopului pentru care se aduce jertfa. 

întrucât pentru Iisus a se jertfi, înseamnă tot 
atât cât a muri, mai poate fi numită şi „rugăciu
nea morţii". 

O putem împărţi după conţinut în 3 secţiuni, 
în prima Iisus se roagă pentru sine, în a doua 
pentru ucenici, în a treia pentru credincioşi. 

Precum ne-a învăţat în „rugăciunea dom
nească" aşa şi aci se adresează părintelui ceresc 
numindu-1 simplu „tată". în acest cuvânt este cu
prinsă toată iubirea lui fiiască, toată supunerea lui 
plină de încredere faţă de Dumnezeu. Se roagă ca 
un fiu fiinţial al lui Dumnezeu, care ştie că tot
deauna află ascultare, deci şi acum cererea îi va 
fi împlinită. 

Imediat după adresă conţinutul rugăciunii se 
desfăşoară ca o prevestire profetică a evenimen

telor viitoare. Ceasul jertfei este sosit. Ceasul în 
care să fie preamărit Fiul, pentru ca prin Fiul să 
se preamărească Tatăl. Minunata îndurare şi înăl
ţimea morală a lui Iisus în decursul patimilor; 
sărbătorească afirmare a nevinovăţiei Lui, stălu-
cirea atotştiinţei şi atotputerei divine în noaptea 
suferinţelor este gloria ceasului. 

Astfel cererea lui Isus la acest ceas se referă: 
Gloria Fiului este o glorie a Tatălui, prin îm

plinirea misiunei pentru care s'a încarnat. El fiul 
a realizat opera mântuirii neamului omenesc, operă 
în credinţa la venirea în lume. 'Acum se reîntoarce 
acolo unde a fost încă înainte de a fi lumea, în 
mărirea cerească. 

Se roagă apoi pentru cai încredinţaţi lui de 
Tatăl, pentru ucenici. 

Până acum a fost cu ei, încredinţându-le cu
vintele lui Dumnezeu. De acum El pleacă din lume, 
iar ei vor rămânea în lume. Lumea însă îi urăşte, 
pentru cuvintele lor cari nu sunt din lume. De 
răul ce-1 pot întâmpina trebuesc păziţi, ca să poată 
propovădui adevărul. Tatăl să-i ia sub ocrotirea Sa. 

în fine se roagă şi pentru toţi câţi cu cre
dinţă vor primi adevărul, ca toţi să fie una, pre-
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Un om din cei vechi . 
S'a stins la Făgăraş un om din 

•cei vechi ai Ardealului, voinic şi ini
mos, frământând viaţa până la opt
zeci de ani pe cari i-a împlinit, cald 
la prietenie, gata la faptă, bucuros 
să ajute oriunde, protopopul Nico
lae Borzea. 

Generaţia aceasta care se duce 
cu totul a avut un indescriptibil far
mec in care întrau multe elemente 
pe care le mai poţi găsi unul câte 
unul, dar care, legate la un loc, nu 
se vor mai întâlni poate niciodată. 
Le găsiai în această fericită legătură 
şi la acela care s'a dus acuma. 

întâi de toate, erau oamenii unui 
anume loc şi ai unui anume rost. 

Locul acela îl iubiau şi-1 îngri-
jiau, dând un exemplu de bună gos
podărie tuturora. La Viştea, în satul 
protopopului Borzea, simţiai pretu
tindeni stăpânul. El eră sfătuitorul şi 
conducătorul, domnul oamenilor săi. 
Şi eră bucuros, când o băgai de 

samă. în ospitalitatea lui, de care 
m'am bucurat când eram foarte tâ
năr, şi simţiai şi mândria creatorului, 
a stăpânitorului. 

în acelaş timp generaţia aceea mi
nunată ţinea cu toată iubirea şi cu 
toată puterea, ea servia cu toată 
munca o profesiune. Dacă era om 
al Bisericii, apoi popă eră. Popă în 
toate: în purtări, în cuvinte, în ac
ţiune. Astfel asupra întregului Ardeal 
aceşti „popi", „popi" adevăraţi, au 
răspândit o întreagă atmosferă de 
rânduială, de bunătate şi de sfinţenie. 

Să nu uităm : şi un cult al cărţii, 
pentru care din ce în ce se află mai 
puţini închinători, şi o adâncă pie
tate a trecutului. 

în loc, ne vin oamenii cari lo
cuiesc în trenul Cluj-Bucureşti şi al 
căror singur gând e să treacă prin 
toate profesiile pentru a ajunge prin 
politică... 
(„Neamul Românesc") N. I o r g a . 

C O N F E R I N Ţ E P A S T O R A L E 
Conferinţa preoţimei din proto

popiatul Luduş. 

în ziua de 2 Iunie a. c. (a 3-a zi 
de Rusalii) s'a ţinut conferinţa de 
primăvară a preoţimei din protopo
piatul Luduş, cu următorul program: 

La ora 8 şi jum. utrenie, sf. li
turghie şi slujbă de ploaie. La pri-
ceasnă a predicat cu mult suflet păr. 
Ioan Todea - Valea Largă, despre pe-
ricopa zilei. Iar păr. prot. Romul 
Popa, a ţinut o cuvântare foarte bine 
simţită despre „Importanţa rugăciunii 
în caz de mari pericole" stăruindu-se 
între altele şi la timpul de secetă 
care ameninţă recolta acestui an. 

După slujbă, păr. prot. R. Popa 
deschide conferinţa printr'o cuvân
tare plină de emoţii şi aduce la cu
noştinţa preoţimei cele două eveni
mente în viaţa Eparhiei noastre, tre
cerea la cele veşnice a mult regre
tatului nostru Stăpân Nicolae Ivan 
şi alegerea noului episcop P. S. Ni

colae Colan. Preoţimea în semn de 
profund respect ascultă aceasta cu
vântare în picioare. 

S'a citit apoi lucrarea „Rolul şi 
chemarea preotesei în viaţa satelor" 
de preoţii Ioan Velţan şi Octavian 
Nicola. La discuţii iau parte aproape 
toţi preoţii şi se declară amândouă 
lucrările foarte bune, iar autorii sunt 
poftiţi a-şi publică aceste lucrări în 
„Renaşterea". 

Preoţimea din tractul Luduş, ia 
act cu multă satisfacţie de gestul şi 
atenţia ce i-se dă preoţimei de ma
rele dascăl al neamului Dr. C. An-
gelescu, ministrul instrucţiunii pu
blice şi ad-interim Ia Culte, căruia 
şi pe această cale îi aduce cele mai 
calde mulţumiri. 

Păr. prot. Romul Popa citeşte 
mai multe ordine pe cari preoţimea 
Ie ia la cunoştinţă. 

La ora 4 d. m. s'a ţinut exame
nul de religie cu elevii dela şcoala 

primară de Stat din Ioc. Din felul 
de predare şi răspunsurile copiilor 
s'a putut constata cu bucurie că păr. 
Vasile Nistor şi-a făcut datoria din 
plin, ceeace a mulţumit pe toţi cari 
au luat parte Ia acest examen. 

La ora 51¡2 vecernie în sobor cu 
predică rostită de păr. Ioan Mol-
dovan. Predica a fost temeinic ar
gumentată şi frumos expusă. 

Din aceasta conferinţă desprind: 
1. Preoţimea din tractul Luduş 

este adânc recunocătoare tuturor cari 
au contribuit la venirea în fruntea 
Eparhiei noastre a Prea Sf. nostru 
episcop Nicolae Colan, ca singurul 
indicat şi vrednic urmaş, în acest 
scaun. Şi î-i dorim şi noi, alături de 
toţi ceialalţi fii ai Eparhiei noastre, 
din tot sufletul arhipăstorie lungă 
spre strălucirea Bisericii şi a nea
mului. 

2. Preoţimea din tractul Luduş 
alături de întreaga preoţime, să simte 
adânc jignită şi mereu se întreabă, 
de ce este tratată atât de vitreg de 
toate guvernele ţării? Ori preoţimea 
nu mai are nici un rol în România 
întregită ? 

3 . Totodată se constată că preo
ţimea noastră, atât în biserică cât şi 
în şcoală, face mult, creştinism, dar 
nu fac ortodoxism. Ceeace constitue 
un mare rău pentru biserica noastră. 
Ortodoxia noastră trebue să iasă de 
pe poziţia defensivă, să-şi înoiască 
armele, să-şi schimbe tactica şi să 
treacă pe poziţia de ofensivă. Rolul 
ei este să cucerească, nu să fie cu
cerită. P ¡ . IOAN V E L Ţ A N 

* 
Cerc religios în Bără i . 

în ziua de 17 Mai a. c. preoţii 
aparţinători cercului religios Mociu 
şi-au ţinut şedinţa de propagandă 
religioasă în parohia Bărăi. 

La orele 8V 2 s'a început servi
ciul divin servit în sobor de preoţii: 
Ax. Tomuş, preşedintele cercului, 
Grigore Beleanu secretar, Iacob Pau-
ga-Căian şi Ioachim Pop parohul lo
cului. La sfârşitul sfintei liturghii a 
predicat pr. Ax. Tomuş având ca 
subiect: „Arătarea lui Iisus după în

viere femeilor mironosiţe şi sf. apos
toli", în predică s'au scos în evi
denţă acele învăţături ale bisericii, 
cari sunt mai mult atinse de sectari 
şi cari învăţături bazate pe sf. Scrip
tură arată că acela ce predică evan
ghelia lui Hristos trebue să aibă dar, 
chemare şi trimitere de sus. Credin
cioşii adunaţi în număr mare în bi
serică s'au convins de adevărul pre
dicat de Biserica noastră dreptmări-
toare, care n'a schimbat din dogme 
şi sf. taine, ci le propovăduieşte şi 
serveşte aşa ca pe timpul sfinţilor 
apostoli. 

După serviciul divin preoţii îm
preună cu cântăreţii bisericii au cer
cetat diferite familii din sat, stând 
de vorbă cu credincioşii. Acolo unde 
au aflat bolnavi au săvârşit maslu. 

După o muncă grea şi îndelun
gată — dela 81/2—3L/2 — ne-am 
retras la casa ospitalieră a părintelui 
I. Pop. După masă s'a ţinut şedinţa 
intimă în care s'a constatat că toate: 
serviciul divin, predica, vizitele, dis
cuţiile şi serviciile pentru cei bolnavi 
au fost la înălţime. S'a fixat ca vii
torul cerc religios să se ţină în pa
rohia Mbciu, cu ocazia punerii pietrii 
fundamentală la casa parohială. 

Apoi în căruţe peste hotare cu 
lanuri de grâu şi porumb, câmpii 
împodobite cu flori şi prin păduri 
bătrâne de stejar, în amurgul serii 
fiecare grăbia spre casă. 

în drum mă gândeam cu mâh
nire la situaţia din parohia cercetată: 
preotul în conflict cu învăţătorul... 
Fiecare muncind izolat. Biserica fără 
cor. învăţătorul absent dela serviciul 
divin. Lucruri cari nu servesc inte
resele nici ale bisericii, nici ale şcoa
lei. Mâhnirea mea eră cu atât mai 
mare cu cât ştiam că acesta nu este 
numai un caz izolat, ci este o plagă 
care se întinde aproape peste toate 
satele noastre. Ce s'ar putea face ca 
aceşti doui conducători să lucreze în 
armonie, căci după cuvântul M. S. 
Regelui rostit cu ocazia învestirii P. 
S. Sale Episcopului nostru şi al dlui 
C. Angelescu ministru şcoalelor dela 
congresul învăţătorilor din 8 Iunie 
a. c. satele nu vor înflori decât a-

cum Fiul este cu tatăl şi în vers; ca lumea să 
creadă în dumnezeeasca misiune a Fiului. Lor li 
s'a promis mărirea pe care Fiul o are. Această 
mărire s'o primească, să fie şi ei unde Fiul este. 
Iar iubirea Tatălui faţă de Fiul să se extindă şi 
asupra lor, ca şi prin aceasta să li se întărească 
credinţa că Tatăl a trimis pe Fiul în lume. 

Cererile rugăciunii arhiereşti, s'au împlinit. 
Mântuitorul este preamărit în jertfa pe cruce. Re
vine în mărirea avută înainte de trimiterea în lume, 
înălţându-se de a dreapta Tatălui. 

Ucenicii sub puternicul scut al dumnezeirii 
propovăduesc neînfricaţi cuvintele mântuirii. Lumea 
îi urăşte, dar nu-i poate nimici, se supune puterii 
supranaturale, care'i susţine. 

Creştinismul i-a fiinţă, numărând cu fiecare 
secol ce se scurge, noui şi noui milioane de adepţi. 
Creşte ca un copac uriaş ce adumbreşte cu co
roana sa întreg Pământul. Este o unitate vie, a 
cărui căpetenie este Hristos. Iubirea divină oblă-
duitoare creiază o falangă a credinţei în sufletele 
răvnitoare de mântuire. Mărirea lui Hristos este 
nădejdea permanent vie, care lucrează binele în 
împărăţia divină. 

Ruga Mântuitorului, istoria ne-o spune, s'a 
împlinit. Prin împrejurările în cari a fost sortită, 
prin conţinutul ei, alături de toate celelalte înre
gistrate de evangelişţi, este pentru noi creştinii o 
pildă vie. Astfel rugăciunea conştientă şi înteme
iată, izvorâtă din seninătatea sufletului e consa
crată ca o putere inegalabilă de activare a vieţii 
creştine. E folosită de apostoli şi martiri în toate 
momentele hotărâtoare ale vieţii lor. Din ea curge, 
ca dintr'un izvor nesecat predica ior plină de tărie 
şi convingere, insuflă curajul rezistenţei, în ea se 
plămădesc faptele mari pentru Hristos. Pe aripile 
rugăciunii sufletul martirilor în cele mai groaznice 
chinuri se înalţă la ceriuri. 

— Sfinţii părinţi îi dau aceeaş importanţă. 
Ruga plină de evlavie, spune Ioan Hrizos-

tom, este mai necesară creştinismului decât orice 
mijloc de întărire. Cu cât voeşte cineva să fie mai 
desăvârşit, cu atât trebue să stărue mai mult în 
rugăciune, pentruca tot ce gândeşte, voeşte şi face, 
să fie o revărsare a darului divin coborât prin ru
găciune. 

Toate personalităţile proeminente ale bisericii 
sunt de acord, că ruga meditativă este singurul 

izvor al evlaviei. înainte de a începe orice acţiune 
mare, stăruesc oare întregi în rugăciune. Faptele 
lor — sunt mai puţin rodul credinţei şi iubirii — 
rodul unei îndelungate frământări lăuntrice, cât mai 
mult rodul revărsării focului ceresc, nişte desfă
şurări spontane ale puterii divine în lume. 

Contactul lor intim cu Dumzezeu este izvo
rul inexplicabil. 

Şi pentru noi ruga trebue să fie pânea cea 
zilnică. Abstrăgând de nenumăratele pilde ale vieţii 
creştine, însaş raţiunea ne dictează indispensabi-
lele-i bunuri. 

Ruga pregăteşte drumul pătrunderii adevă
rului divin în suflet. înlătură toate obstacolele, ce-i 
stau în cale. îi împrumută aceea vigoare, prin care 
luminează toate căile vieţii. Dă voinţii putere să 
rupă cătuşele păcatului, să pregătească trimful 
virtuţii. 

Numai omul rugăciunii pătrunde adâncul le
gilor divine şi le trăeşte cu demnitate. Numai a-
cesta îşi pierde din vedere propria persoană, cău
tând slava lui Dumnezeu. 

Duhul rugăciunii este diamantul veritabil demn 
de toate sforţările omeneşti. însuşirea lui înseamnă 
dobândirea vieţii. 

Prof . Dr. L . G. MUNTEANU 



tunci când preotul şi învăţătorul vor 
lucra umăr la umăr. „ . 

P r . Ax . T . * 
Constituirea cercului religios 

Cojocna . 

, Miercuri 24 Iunie 1936, s'a în
trunit în comuna Cara, cercul reli
gios Cojocna compus din preoţii: 
Gheorghe Suciu-Cojocna, Ioan De-
mian-Someşeni, Ioan Mitaru-Sâni-
coara, Nicolae Chintoan-Pata, Cor
nel Vlaicu-Bonţida, Ioan Lazar-Apa
trida şi Dumitru Rusu-Cara. 

La orele 37» P- m. preoţii cer
cului, au mers la biserică, unde aş
teptă mulţimea de credincioşi. S'a 

Pressa şi î n s c ă u n a r e a 
d e l a C l u j . Am constatat cu 
deosebită bucurie, că înscăuna
rea P. S. nostru Episcop Nico
lae a făcut în toate ziarele şi 
revistele noastre, obiectul unei 
atenţiuni speciale şi a unor re-
portagii elogioase. S 'a relevat 
în deosebi personalitatea P. S. 
Episcop N i c o l a e , încadrată de 
o vastă cultură religioasă şi 
ştiinţifică, la înălţimea Clujului 
universitar, frumuseţea caracte
rului şi voinţa de însufleţită a-
postolie în via Domnului. Pu
ţine arhierii încep sub auspicii 
atât de bune şi într'o atmosferă 
morală atât de caldă şi unanimă. 
De aceea, nădăjduim, că Hristos 
o va binecuvânta cu alese şi 
bogate roduri. 

Pentru R o m â n i i înstrăinaţi. 
Ministrul Instrucţiei publice dl Dr. C. 
Angelescu, în grija pentru recâştiga-
rea fraţilor înstrăinaţi, a trimis revi
zorilor şcolari următorul ordin: „în
ţelegând că şi azi se găsesc şcoli cu 
limba de predare minoritară, cari în
scriu elevi din părinţi români desna-
ţionalizaţi sau trecuţi la vr'una din 
confesiunile minoritare, vă atragem 
atenţia asupra dispoziţiilor art. 8 din 
legea învăţământului primar şi vă In
vităm să luaţi măsuri şi să controlaţi 
personal la începutul anului şcolar 
1936/37, ca nici un elev din părinţi 
români să nu se înscrie la şcolile 
minoritare. De executarea prezentei 
circulari vă facem personal răspun
zători." 

Icoana lui Hristos. Ziarele din 
ultima vreme au adus următoarea 
veste din Satu-Mare: Un funcţionar 
plecând în oraş la cinematograf şi-a 
uitat aparatul de radio deschis. în 
timpul cât a lipsit de-acasă, o fur
tună puternică împreunată cu des
cărcări electrice s'a abătut asupra ora
şului. Când s'a reîntors acasă, spre 
marea lui mirare află uşa fără zar. 
Intrând în casă găseşte aparatul de 
radio trântit în mijlocul camerei, toate 
tablourile de pe pereţi aruncate în
coace şi încolo. Singură icoana lui 
Hristos stetea agăţată Ia locul său. 
Ce se întâmplase? Antena atrăsese 
descărcările electrice din văzduh con-
ducându-le în cameră, cari au topit 
toate obiectele de fer în aşa măsură 
încât n'a rămas din ele nici o urmă. 
Numai cuiul ce ţinea icoana lui Hris
tos rămăsese neatins, aşa că icoana 
Mântuitorului era la locul ei de cinste. 
Iată un semn ceresc care arată sfin
ţenia icoanelor, p r AX, T. 

celebrat vecernia în sobor iar înainte 
de „Acum slobozeşte..." părintele 
Ioan Mitaru şi-a desvoltat subiectul 
ales, care a trecut marginile unei 
predici, ţinând o conferinţă de o oră. 

După sfârşitul slujbei preoţii s'au 
întrunit în şedinţă intimă la oficiul 
parohial. S'a ales un comitet precum 
urmează: Gheorghe Suciu preşedinte, 
Ioan Demian şi Ioan Mitaru vice
preşedinţi, Cornel Vlaicu-Bonţida se
cretar permanent şi Dumitru Rusu-
Cara raportor. 

Viitoarea întrunire va avea loc la 
6 August c. în parohia Cojocna. 

Dumitru Rusu, raportor. 

Un ac t de dreptate . Guvernul 
prezidat de dl Gh. Tătărescu a luat 
hotărârea de a despăgubi Biserica 
noastră de daunele suferite pe urma 
conversiunii. — „Monitorul oficial" a 
publicat următorul jurnal al consiliu
lui de miniştri: 

„Ministerul finanţelor este auto
rizat a emite rentă în valoare nomi
nală de maximum 230 milioane Lei, 
pentru acoperirea pagubelor supor
tate de către organizaţiunile biseri
ceşti şi culturale din Ardeal şi Ba 
nat în urma aplicării legii pentru li
chidarea datoriilor agricole şi urbane 
din 7 Aprilie 1934. 

Emisiunea acestor titluri va avea 
caracteristicile de mai j o s : 

Titlurile vor fi de următoarele va
lori : 500, 1000, 2.500 şi 10.000 Lei. 

Dobânda va fi de 4 i / a % anual, 
plata făcându-se la 1 Aprilie al fie
cărui an, prima scadenţă a cuponu
lui fiind la 1 Aprilie 1937. 

Titlurile vor fi amortizate în zece 
ani pe baza unui tablou de amortis
ment cu anuitate constantă care va 
acoperi dobânda şi amortism. anual. 

Titlurile vor fi amortizate prin tra
geri la sorţi care vor avea îoc la 1 
Februarie al fiecărui an, prima tra
gere făcându-se la 1 Febr. 1937. 

Titlurile amortizate vor fi achitate 
pe valoare nominală Ia scadenţa pri
mului cupon care urmează după tra
gere. Dobânzile vor fi scutite de im
pozitele elementare şi supracotă. 

Cupoanele neprezentate la plată 
se prescriu în termen de cinci ani 
iar plata titlurilor eşite la sorţi se 
prescrie după zece ani. 

între condiţiunile de emisiune im
primate pe titlu se va cuprinde drep
tul purtătorului de a le lombarda şi 
de a fi primite în garanţie şi cauţiune. 

Cifra exactă şi definitivă a pagu
belor suferite de organizaţiunile bi
sericeşti şi culturale din Ardeal şi 
Banat, în urma aplicării legii pentru 
aplicarea datoriilor agricole şi urbane 
din 7 Aprilie 1934, va fi stabilită de 
către ministerul finanţelor pe baza 
actelor justificative ce vor fi prezen
tate pe acele instituţiuni. 

Se deschide pe seama ministeru
lui finanţelor un credit extraordinar 
special în sumă de 230,000.000 Lei, 
care va fi acoperit cu valoarea titlu
rilor de rentă ce vor fi emise după 
cum se arată mai sus şi pe baza că
ruia aceste titluri vor fi liberate pe 
cale de ordonanţare instituţiunilor in
teresate. 

Comunismul la sa te . în vremea 
din urmă opinia publică este alar
mată de mişcarea comunistă, care 
a început să înregistreze succese ne
bănuite în Apus. Ecourile lor se re
simt puternic şi Ia noi, determinând 

reacţiuni duse până la violenţă. Dela 
oraşe, unde muncitorii străini de 
neam şi lege, propagă bolşevismul 
tot mai cutezător, începe să fie dus 
şi la sate. Primejdia e reală, şi ea 
cere luare aminte deosebită. Ziarele 
din Capitală subliniind pârjolul ce se 
anunţă, fac apel la Biserică să-şi 
puie Clerul în luptă dârză de apă
rare. Ţărănimea noastră nu-şi poate 
găsi un adăpost mai sigur împotriva 
destrămării sale prin otrava comu
nistă, decât tot numai la vechile al
tare ale ortodoxiei. Fumul de tămâie 
nu convine de loc agenţilor Mos
covei. Ortodoxia românească, va fi 
şi de astădată Ia datorie, aşa cum a 
fost totdeauna în clipe de vifor şi 
de încercări. Statul se poate bizui 
deplin în patriotismul ei de atâtea ori 
verificat. 

Promoţie de doctor. Dl Nico
lae Sălăgeanu, licenţiat în ştiinţele na
turale la facultatea din Bucureşti, şi-a 
susţinut teza de doctorat în aceste 
ştiinţe, obţinând nota „magna cum 
laude." Noul doctor al Universităţii 
din Bucureşti este fiul dlui senator 
de Murăş Ioan Sălăgeanu, paroh ort. 
român în Idicel-sat protop. Reghin. 
Felicitările noastre. 

Congresul romano-catol ic din 
Tg. -Murăş . Asociaţia romano-cato-
licilor şi-a ţinut anul acesta congre
sul general în Tg.-Murăş, sub con
ducerea clerului în frunte cu epis
copii St. Fiedler din Satu-mare, A. 
Pacha din Timişoara şi A. Vorbuch-
ner coadjutor din Alba-Iulia. A fost 
adusă ţărănimea maghiară din vre-o 
25 sate, care îmbrăcată în costume 
naţionale a dat o producţie muzicală 
în Palatul cultural, unde s'au ţinut 
şi cuvântări numeroase, apoi a ur
mat o procesiune pe piaţa Regele 
Ferdinand. Senatorul E. Gyárfás, v.-
preşedintele partidului maghiar şi pre
şedinte laic al Statusului catolic, în 
loc de îndemnuri religioase către po
por, a atacat Statul pentru concedie
rea funcţionarilor minoritari, cari nici 
până azi n'au vroit să înveţe limba 
română. 

„ P r o g r e s e " dezas troase . Du
minecă, în 14 Iunie a. c , la servi
ciul religios greco-catolic, oficiat de 
Păr. Dr. Titus Mălaiu în biserica ro-
mano-catolică zisă a Universităţii din 
Cluj, răspunsurile şi cântările liturgice 
au fost însoţite de acompaniament de 
orgă, executat de cantorul romano-
catolic. Iată un nou pas spre con
topirea cu biserica internaţională. Să 
vedem ce spune şi poporul la ase
menea inovaţii... 

Consiliul Eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 4240/930. 1—3 

C O N C U R S 
pentru primirea de studenţi în 
Academia teologică or todoxă r o 

m â n ă din Cluj. 

1. Candidaţii cari doresc să fie 
primiţi vor înainta Consiliului nostru 
eparhial o cerere scrisă cu mâna pro
prie, anexând în original următoarele 
documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela 
oficiul parohial ; 

b) Certificat de bacalaureat; 
c) Certificat medical, prin care să 

se constate integritatea spirituală şi 
corporală a petiţionarului; 

d) Declaraţia petiţionarului, sub
scrisă de părinţi sau tutori, că după 
absolvirea cursului teologic, va intra 
în slujba eparhiei cel puţin 5 ani de 
zile, la din contră va restitui fondu
lui sşminarial toate spesele de între
ţinere, precuril şi bursele primite. 

Cererile însoţite de aceste docu
mente, se vor înainta Consiliului,, 
până la 10 Septemvrie a. c. 

Cereri intrate după acest termen, 
nu se vor lua în considerare. 

2. Nu se vor primi decât candi
daţi înzestraţi cu darul de a cânta.. 

3. Candidaţii acceptaţi se vor pre
zenta în ziua de 25 Septemvrie, la: 
vizită medicală şi Ia examinarea apti
tudinilor lor muzicale, dela care a-
târnă primirea definitivă în Academie,. 

Atât cei primiţi cât şi clericii cei. 
vechi se vor înscrie în zilele de. 
25—26 Septemvrie. 

4. Examenele şi colocviile restante 
se vor face în 21—25 Septemvrie, 

Terminul excepţional din Februa
rie s'a suprimat. Astfel cei ce nu se 
se vor prezenta sau vor fi respinşi 
dela examene şi colocvii vor fi con
sideraţi repetenţi. 

5. După 26 Septemvrie nu se va_ 
mai face nici un fel de înscriere, fără 
aprobarea s p e c i a l ă a Consiliului 
Eparhial. 

6. Cu ocazia înscrierii fiecare stu
dent va plăti 150 Lei taxă de în
scriere, 100 Lei pentru bibliotecă şi 
100 Lei taxă pentru anuar. 

Pentru întreţinerea la Internatul 
Academiei, studenţii vor avea să sol-
vească o taxă anuală de 8000 Lei , 
în trei rate: la înscriere, 3000 Lei, 
la 1 Februarie 3000 Lei şi la 1 Maiu 
2000 Lei. 

7. In ziua de 30 Septemvrie toţi 
clericii se vor mărturisi şi cumineca, 
iar la sfârşitul sf. liturghii se va face 
deschiderea anului şcolar. 

8. Până la 26 Septemvrie stu
denţii vechi vor achita toate restan
ţele precum şi cel puţin o rată pentru 
anul şoolar 1936—7, altfel nu vor 
putea fi primiţi în Academie sub nici 
un motiv. 

9. Toţi clerici vor locui în Inter
natul Academiei. Externi nu se vor 
mai admite subt nici o condiţie. 

10. Dela taxele de mai sus nu 
poate fi scutit nimenea. 

11. Fiecare student primit în In
stitut va aduce cu sine cel puţin 4 
schimburi de rufe în stare bună. 

Toţi studenţii sunt obligaţi să 
poarte vestă închisă de culoare neagră. 

Dela data înmatriculării studenţii 
intră în toate drepturile şi datorinţele 
statorite în Regulamentul Academiei. 

12. Nici un student nu poarte cer
ceta în acelaş timp, ca student or
dinar, alte institute de învăţământ. 

La înmatriculare fiecare este o-
bligat a se prezenta în persoană cu 
documentele originale. 

Dela dispoziţiile de mai sus nu 
se va mai face nici o excepţiune. 

Cursurile încep la 1 Octomvrie. 
Cluj, din şedinţa Consiliuluie par-

hial, ţinută la 30 Iunie 1936. 
f Nicolae, Laur . Curea, 

episcop. secretar. 

Nr. 4618/936. 

C o m u n i c a t . 
Preotul Victor Popoviciu din Silha,. 

p. Costei, jud. Severin, va tipări în 
curând în tipografia eparhială din 
Caransebeş un molitvelnic portativ în 
extensiune de circa 200 pagini, pen
tru trebuinţele preoţimei. Molitvel-
nicul are aprobarea şi arhiereasca 
binecuvântare a P. S. S. episcopului 
Dr. Vasile Lăzărescu. Preţul 60 Lei. 

Recomandăm şi din partea noas
tră cucernicilor preoţi aceaxtă carte. 

Cluj, la 11 Iulie 1936. 
Consiliul eparhial . 

I N F O R M A T I U N I 




